

# 你们辛苦了 请喝一杯热姜茶



图为学生为户外工作者送上热姜茶。

张晓丽 摄

本报讯 1月1日，解放南路一社区新时代文明实践站联合大南关小学、市第三十六中学校，以及辖区爱心企业，开展“一杯姜茶，温暖一座城”公益活动。500名志愿者将热气腾腾的姜茶，送给在节日期间坚守岗位的环卫工人、值勤交警、外卖小哥等户外工作者，并向他们致以节日的问候和祝福。

凌晨4时许，很多人还在睡梦中，解放南路一社区党员、大南关小学和市第三十六中学校的老师、学生、学生家长，以及爱心企业工作人员等500名志愿者已经集合完毕。他们拎着滨河味道饭店精心熬制的姜茶，送给在节日里坚守岗位的户外工作者。500余人分成40多组，有序走上街头，给正在工作的环卫工人、值勤交警、外卖小哥等户外工作者送上姜茶和节日祝福。“姜茶真好喝，谢谢你们，也祝你们

新年快乐！”执勤交警捧着志愿者送上的姜茶连连表示感谢。“天气寒冷，姜茶解渴又暖身，感谢你们！”喝着热气腾腾的姜茶，环卫工人脸上挂满了笑容。

“志愿者们用爱心温暖了这些在节日里依然坚守岗位的工作者，他们的身影成为寒风中一道别样风景线！”解放南路一社区党委书记马依姗说，社区新时代文明实践站将充分发挥身边优质资源，开展志愿服务活动，不断提升辖区居民的获得感、幸福感、安全感，使基层治理更具活力、更可持续。

(郭晓华 苏丹丹)



## 手机频响 影响观影

本报讯（记者 李涛）“丁零零……”人们正沉浸在影片剧情中，却被一阵响亮的手机铃声打断。假期佳片不断，不少人走进电影院。然而，高声说笑、打电话、吃东西等不文明举动，让旁人的观影体验打了折。

2023年12月31日晚，市民周女士带着孩子去看了一场电影，影片很精彩，却有几个人“插曲”，让她略感扫兴。当时，影片已上映10多分钟，两名年轻人姗姗来迟。为了找座位，其中一人点亮了手机电筒，对着一排座椅扫来扫去，强光瞬间照在其他观众脸上，有人赶忙用手遮住眼。好在，两人很快找到座位。

电影演到一半，前排突然传来手机铃声，周女士的思绪

再次被拉回现实。“喂？你大点声，我在影院，听不清……”紧接着，这名观众接起电话，自顾自地聊起来。周围的人转过身，以示不满。孩子抱怨：“妈妈，我都听不见影片台词了。”半分钟后，有人善意提醒，对方这才匆忙说了几句，挂掉电话。散场时，灯光亮起。周女士看见走道上散落着不少瓜子皮，还有零食袋。

采访中，不少市民表示，希望大家尽力做到文明观影，共同维护公共文化场所的良好环境。



## 假日聚餐 勿忘节俭

本报讯（记者 李涛）假日，不少市民要聚餐一叙亲情友情。记者走访餐饮门店发现，人们欢聚一堂之时，不忘节俭美德，“剩宴”少见。适量点餐、杜绝浪费的文明用餐理念深入人心。

2023年12月30日临近午时，位于钟楼街的一家餐饮店内，上客率仍然很高。虽然里面已满员，门口的一排凳子上，还有不少顾客在等着叫号。市民刘刚与朋友刚坐下，餐厅服务员就送来菜单，并建议：“你们3个人，点4个菜足够。我们的菜量大，建议你们选择小份餐。”刘刚高兴地接

受了建议。果然，饭菜刚刚好，基本没剩下。

记者走访了其他几处餐饮店，“珍惜粮食，文明用餐”“适量点餐，剩餐打包”等引导标语，在店内随处可见。市民、游客在欢度假期的同时，不忘践行“光盘行动”，点小份菜、半份菜，剩菜打包带走，使用公筷等行为已成为一种习惯，不再感觉“别扭”。“服务员，打包”，也成为店里的高频词。



## 社区四支服务队 织就“一老一小”幸福网

“一老一小”是所有家庭的牵挂。去年以来，古交市桃园街道青山路二社区聚焦“一老一小”两大重点群体需求，创新方式方法，通过组建党员先锋队、“夕阳红”志愿者服务队、“向日葵”志愿者服务队、“暖心”志愿者服务队四支队伍，为辖区居民提供“家门口”的暖心服务，以实现老有所依、小有所托、老小同乐。

### ■ 编织幸福网

老有所养，老有所乐，用心用情温暖“夕阳”。为做实做细孤寡、残疾、困难老人的关爱和服务工作，社区组织党员先锋队、“夕阳红”志愿者服务队开展上门服务，为行动不便的老人打扫卫生、整理室内生活用品，积极开展爱心义诊、医保政策解读、反诈宣传等志愿服务活动。

此外，去年社区共收集“微心愿”78

件，送出“爱心大礼包”69份、“24小时联系卡”240张，解决老年群体的生活难题。同时，社区还升级改造了老年人活动室、红色图书借阅室、文体活动中心等功能场所，在节假日期间，组织社区老年人开展“以花为邻，香满社区”“端午安康，祈福送彩绳”等特色文化活动，不断满足老年人的精神文化需求，提升晚年“幸福指数”。

### ■ 构建快乐网

幼有所育，幼有所养，细心呵护托起“朝阳”。社区依托党群服务中心阵地资源，聚焦青少年“放学后”托管需求，开设了“四点半课堂”，邀请“向日葵”志愿者对孩子进行课业辅导，包含诗词朗诵、书法课堂、红色教育等内容，全方位提升儿童的综合素质。

社区还围绕家庭教育和亲子关系建立

了青少年服务台账，实现对辖区内重点青少年群体信息精细管理和动态监测，特别是在去年开设了“亲子共乐”户外活动，“暖心”志愿者组织家长和孩子们一起在户外做游戏，调动家长和孩子们的主动性和创造性，加深对彼此的了解，让运动点亮童心、愉悦身心，为孩子们的成长保驾护航。

### ■ 共筑爱心巢

社区坚持党建引领，不断探索创新工作模式和方式方法，把“一老一小”的件件“小事”当作社区党群服务中心的心头“大事”。在去年“七一”时，社区组织开展“基层支部联建，文艺表彰汇演”活动，邀请辖区老干部、老党员、暑期实践生、社区儿童齐聚一堂共享欢乐，搭建老小“同台对话”的舞台；在去年“九九”重阳节时，社区开展“感恩党、重阳敬老，守初心、党群同乐”主题活动，志愿

者带领孩子们为老年人送去节日祝福，并为参加活动的老年人捶背揉肩，营造出尊老、敬老、爱老、助老的良好氛围，推动老有颐养、幼有善育，绘就民生幸福新图景。

记者 刘志刚 通讯员 张梓煊

